


Till lasaren

I ELEVBOCKERNA | SERIEN MATEMATIK ORIGO finns uppgifter dir vi reckommenderar
anvindning av grafritande hjalpmedel. I elevbockerna ger vi exempel pa hur dessa
uppgifter kan 16sas med grafritande riaknare. Men i gymnasieskolan ér det i dag
allt vanligare att 16sa sddana uppgifter med andra digitala hjidlpmedel, t.ex.
GeoGebra. Dirfor har vi i det hdr materialet valt att visa hur man kan anvinda
GeoGebra for att 1gsa denna typ av uppgifter. Uppgifterna dr himtade fran elev-
bokens exempel. Vi visar ocksd hur man kan anvinda GeoGebra for att utfora de
berdkningar som finns under rubriken Pd din réiknare.

Exemplen med losningar i GeoGebra finns till var och en av elevbdckerna i serien
Matematik Origo och dr tinkta att anvindas parallellt med elevboken. For att
gora det enkelt att hitta finns det sidhdnvisningar till de exempel i elevboken som
materialet bygger pd. I 16sningarna utgér vi frin GeoGebra Classic 6, som finns
tillgangligt gratis via www.geogebra.org/classic. Observera att vi visar et sitt att
16sa uppgifterna. Inte sillan dr det mojligt att l1osa dem pé andra sitt eller med
andra kommandon.

De uppgifter i elevboken ddr du uppmanas att anvinda grafritande rdknare far du
l6sa med valfritt grafritande hjalpmedel.

Vi hoppas att du kommer att ha nytta av materialet!
Forfattarna

Har du synpunkter eller forslag pa forbattringar? Hor av dig till
emelie.reutersward@sanomautbildning.se



Origo 1b, s. 30

Med ditt digitala hjdlpmedel 1 GeoGebra ér det ingen skillnad mellan tangenten som betecknar negativa tal
och tangenten for subtraktion. For att berikna uttrycket =2 — 5 skriver du -2 -5
i inmatningsfiltet.
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Med ditt digitala hjcilpmedel ~ For att berikna potensen 5° i GeoGebra skriver du 543 i inmatningsfiltet. Du kan
ocksd anvidnda knappen x* pd GeoGebras tangentbord. Du 6ppnar
tangentbordet genom att klicka pd & i fonstrets nederkant.
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Exempel:

Losning:

Origo 1b, s. 48

Beréikna4-32—170+ 1

med hjilp av GeoGebra.

Skriv in uttrycket i inmatningsféltet och kontrollera att GeoGebra tolkar
uttrycket pa ritt sitt.

4*322-10/2 + 24/(3 - 11)

GeoGebra anvinder sig automatiskt av prioriteringsreglerna. Resultatet 28
avldses i algebrafonstret.
10 24
= . 2 —_—— —
c=4.3 > + 3-11

- 28
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Med ditt digitala hjdlpmedel

Origo 1b, s. 57
Vill du berikna 6,7 - 1071 - 1,3 - 10** i GeoGebra skriver du

6.7 *107-11 * 1.3 * 10”24 i inmatningsfiltet. GeoGebra ger da svaret
87 100 000 000 000. Vill du ha svaret i grundpotensform borjar du skriva
grundpotensform i inmatningsfiltet. Du fir da upp ett antal alternativ.
Vilj Grundpotensform(<Tal>) och mata in talet. GeoGebra ger resultatet
i form av en text.

a=6.7-10""-13.10%

— 87100000000000

Textl = “8.71 x 10%*”
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Med ditt digitala hjélpmedel

Origo 1b, s. 101

Tecknet for roten ur hittar du pd GeoGebras tangentbord. Du 6ppnar
tangentbordet genom att klicka pa & i fonstrets nederkant. Vill du berikna
exempelvis V10 kan du 4ven skriva sqrt(10) i inmatningsfiltet.

For att berikna V64 oppnar du GeoGebras tangentbord, viljer fliken f(x) och
klickar pa 5/37:. Du kan ocksa skriva nrot(64, 3) direkt i inmatningsfiltet.

a=V10
- 3.16
b= V64
— 4
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Origo 1b, s. 168

((  Exempel:  a) Rita grafen till ekvationen y = -0,7x + 15 med grafritande hjilpmedel.

b) Bestim x s att y = 0 med hjilp av grafen.

Losning:  a) Skrivin ekvationen y =—-0.7x + 15 i inmatningsfiltet och tryck Retur.

A . w | a=2 —
Observera att du o3 |U ’/)(b © O <L \ S Q=
maste anvanda punkt O ay=-07x+15 =N 20 @
som decimaltecken. + | Inmatningsfilt...
1
10
5
@
Q
-5 0 5 10 15 20 T
N
s I

b) Viska finna den punkt dir y = 0, dvs. den punkt dér grafen skir x-axeln.
Vilj > Skarning mellan tva objekt under menyn dir «* dr dverst.

Klicka sedan i tur och ordning pa x-axeln och pd linjen. Punkten (21,43; 0)
markeras och syns i algebrafonstret. Det betyder att grafen skir x-axeln nir

x=21,4.
DB Nl =IPANEIE oo Q=
@ . y=-0.7x + 15 =N i @
® A = Skarning (xAxeln, a) : \
— (21.43,0) 1
+ | Inmatningsfalt...
10
5
@
7y £
5 0 5 10 15 20 Q_’
AN
P %

Svar: x = 21,4
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Origo 1b, s. 176

(¢ Exempel:  Los ekvationen 4x — 3 = 7 — x med grafritande hjilpmedel.

Losning:  Viloser uppgiften med GeoGebra. Forst ritar vi graferna till y = 4x—3 och
y =7 —x genom att skriva in dem en i taget i inmatningsfiltet. Vi viljer sedan
> under menyn dir «* &r dverst och klickar i tur och ordning pa var och en

av linjerna. Skdrningspunkten A = (2, 5) markeras.

NSERENEERNEE sc q

@ f:y=4x-3 =N N 15 B

. gry=-—x+7

A = Skirning (g. f) i 10
- (2.5)

+  Inmatningsfalt... A

s 10

Svar: Ekvationen har losningen x = 2.
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Origo 1b, s. 176

((“  Exempel:  Lbs olikheten x— 1 > —x + 2 med grafritande hjilpmedel.

Lésning:  Viloser uppgiften med GeoGebra. Forst ritar vi graferna till y=x—1 och
y =—x + 2. Grafernas skdrningspunkt bestimmer vi pa samma sétt som i
exemplet pa foregdende sida.

DR S CNSIPANEIR 5c Q

. fry=x-1 ;N‘

(@) gry=-x+2

f

A = Skirning (g, f)
— (15,05)

+ | Inmatningsfalt...

(2 (2 (@

ra
L

Som vi kan se i figuren ligger linjen y = x— 1 ovanfor linjen y = —x + 2 for alla
virden till hoger om skdrningspunkten. Alltsd dr x—1 > -x + 2 for x> 1,5.

Vi kan ocksd ldta GeoGebra 16sa olikheten direkt. Da skriver vi in olikheten
x—1>-x+ 2 iinmatningsfonstret och trycker pd Retur. GeoGebra markerar
dé alla punkter (x, y) i planet som uppfyller olikheten. Vi ser att x > 1,5 loser
olikheten.

SR S olsIPANEIIE
. fix—1>-x+2 =N

+ | Inmatningsfalt...

il | > T I i
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Origo 1b, s. 186

Exempel:  Inkopspriset pa en traktor dr 372 000 kr. Traktorns virde minskar
dérefter med 18 % per ar.

a)

Ange en ekvation av formen y = Ca* som beskriver traktorns virde
y kr efter x ar.

b) Efter hur manga dr &r traktorn vird mindre dn 120 000 kr?

Losning:  a)

b)

Skalan pa y-axeln
maste ga over
120 000 for att

grafen till

y =120 000 ska

synas.

En minskning med 18 % innebdr att férindringsfaktorn &r 0,82,

a = 0,82. Det aterstdr att bestimma C i funktionen y = C- 0,82
Om x=0 dr y =372 000, vilket ger 372 000 = C - 0,82° och allts&
C =372 000.

Svar: Ekvationen &r y = 372 000 - 0,82*

Vi lgser ekvationen 120 000 = 372 000 - 0,82* genom att forst rita graferna
till y =120 000 och y =372 000 - 0,82*. Sedan bestimmer vi x-virdet for
grafernas skdrningspunkt. Vi anvander GeoGebra.

Skriv in de tva funktionerna i inmatningsfiltet. Om du inte ser graferna i
ritomradet, behover du dndra skalan pa axlarna. Vélj < och drai
respektive axel tills graferna visas i ritomradet.

For att stélla in skalan kan du dven hogerklicka i ritomrédet och vilja 2% .
Du fér da upp ett fonster dir du kan mata in 6nskade virden fér nedre och
ovre grans pd respektive axel.

Bestim koordinaterna for grafernas skiarningspunkt med hjilp av
kommandot >x". Det ger x = 5,7.

DR = PANREIES b Q =
@ fy=120000 =N 9 \eboooo =
©  g:y=372000.082"
® A = Skarning (g, f, (5.7, 120000)) * 40000
— (5.7, 120000)
+ | Inmatningsflt... 200000
A
f
-8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8 10
®
Q
=200000
Q
E"'i.:-'-. > -400000 ‘:

Svar: Efter 6 ar dr traktorn vird mindre 4dn 120 000 kr.
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Origo 1b, s. 189

Med ditt digitala hjdlpmedel ~ For att berdkna uttrycket V9 oppnar du GeoGebras tangentbord B3,
viljer fliken f(x) och klickar pa 3/37:.

a=v"9
- 173

Du kan ocksé skriva nrot(4, 9) direkt i inmatningsfiltet.

FUNKTIONER © 5.2 VAD AR EN FUNKTION? 189



Exempel:

Losning:

Origo 1b, s. 190

Antalet invénare i en kommun minskade pé 7 ar frdn 32 567 till 27 278.
Hur stor var den genomsnittliga arliga minskningen uttryckt i procent?

Den drliga minskningen ger forindringsfaktorn x.
Vi ska losa ekvationen

27278 =32567 - x’ Pa 7 ar minskar antalet invanare fran 32 567 till 27 278

27278 32567 -x7
32567 32567

Vi delar bada led med 32 567

; 27278
X =
32567
x 227 278 Udda exponent ger exakt en 6sning. Anvand digitalt hjdlpmedel
— X r exak Ing. Anv 18l
32567 P ) : : "
x=0,975

Forandringsfaktorn x = 0,975 motsvarar en minskning med
1-0,975= 0,025 = 2,5 %.

Svar: Antalet invdnare i kommunen minskade i genomsnitt med 2,5 %.

Om du vill 16sa ekvationen grafiskt med hjilp av GeoGebra, s& borjar du med
att skriva in y =27 278 och y =32 567 - x” i inmatningsfiltet. Stéll sedan in
skalan pd axlarna genom att vilja < och dra i respektive axel tills graferna
visas i ritomradet. Bestdm var graferna skir varandra genom att vilja > och
dérefter markera skdrningspunkten. Om du har stillt in att alla tal ska anges
med tre decimaler, kan du nu se att x = 0,975.

R [A > OO 4N = (4] He Q=
@® f.y=2m218 =N X j BTN
s 30000
O g y=3267%
A = Skarning (g, f) . 20000
— (0.98, 27278)
+ | Inmatningsfilt... 10000
X
Ci5 | 1 | 05 L0 05 1 15
®
-10000 Q
Q
=
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Origo 1b, s. 213

Med ditt digitala hjdlpmedel ~ Om du vill ta fram slumptal med GeoGebra, sd gér du till menyn Visa och viljer
Kalkylblad. For att fa fram ett slumptal mellan 0 och 99 i cell A1 skriver du
A1=SlumptalMellan(0, 99) i inmatningsfiltet och trycker Retur. For att generera
fler slumptal, tar du tag i nedre hogra hornet pa cellen och drar nedét. Du kan
generera slumptal i Excel pd ungefir samma sitt.

(%)% oo = se Q=
N A B

]

Al = SlumptalMellan (0, 99)
-6

+  Inmatningsfalt...

[CRRRENY - T R AT NR N
D

10
11
12
13
14
15
...... 16 S

= 17 |« »
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